

# 道路阻可长,会面安可期

赵佩蓉/文 吴畅/图

## 1.

1984年,19岁的姑娘桂兰,是水乡泽国一个普通农民家庭的长女,从小跟着父亲干农活,帮着母亲绣花贴补家用。

这一年,小镇刮起“肩垫风”,村庄里有人将生意做到了北京门头沟市场。读过初中的桂兰,跟着老乡到了北京。照看店面、骑三轮车送货,是桂兰的日常工作。

初到北方的姑娘,深切体会到谋生的不易。北京那个冷啊,明明已经是农历二月了,积雪还是厚厚的一层,踩上去“嘎吱嘎吱”地响。道路结冰,三轮车怎么也骑不稳,成捆成捆的海绵肩垫,动不动就倒下来,散落在路上。等到重新捆绑好,因为双手冻得僵硬,桂兰怎么也无法把海

绵码到车上去。

正在桂兰手足无措时,刚好有个壮实的后生经过。后生二话没说,将海绵举起,码好,仔细地系上绳子。素昧平生的热心相助,是桂兰在异乡所得的第一抹温暖。

第一次交集之后,两人倒是时常遇到。原来,后生叫新富,在市场里帮亲戚料理箱包生意已经两三年了。新富的主要工作是将大宗货物打包,送到货运站托运。

类似的工作流程,容易产生更多的共鸣。这种向往,是双向的,是相互激发的。有时候,他们约好一起运货。新富会哼上几句歌,桂兰说不出歌名,只听出是村里高音喇叭里经常播放的。

更加广阔的世界,经由新富的指点,在桂兰的眼前徐徐展开:托运站的女会计,听说是用棕黑色的香波洗头发的,洗得头发可香了;市场后门步行十分钟的电影院,开映半小时后就没人检票了,可以混进去看电影。

他们将《人生》的后半段片子看了无数次。“一定不叫你吃苦。”片中巧珍对高加林说的话,也是桂兰无数次想对新富说的话。新富替她带的早餐,偶尔递过来一牙罐开水,都让她觉得阳光如此灿烂。

在目光交接的瞬间,两颗心在靠近。

## 2.

大半年后,桂兰已经能够独立负责店铺的所有业务。遗憾的是,批发肩垫的商家如春韭一样冒出来。生意锐减,桂兰面临失业。

这时候,新富替她打听了多家店家,终于寻到新家。新富带着桂兰去见工,并嘱咐她新工作的诸多规矩。两人并排从新的店铺出来,爱慕的情感在他们之间,好像火苗在闪。

两人的接触越来越多。他们开始搭伙吃饭。通常是桂兰在出租房备好饭菜,装在饭盒里带到市场。中午休息的半小时内,两人聚在一块分食。傍晚,新富骑着车,带桂兰到附近一个农贸市场,挑挑拣拣搞定第二天的菜。

小日子完全是两口之家的模式。市场里知些根底的伙计偶尔要

调侃他们。桂兰从不恼,红扑扑的脸上,泛起明亮的晕。新富也不辩解。大家心照不宣地把他们当作恋爱的一对。

日子顺风顺水地到了年底,两人各自回家过年,并约好了回程的日期。

## 3.

桂兰回家之后,家里来了邻村的一个老太。老太走村串户,是附近有名的媒婆。媒婆和母亲贴着耳朵说了几回话,每次都意味深长地看着桂兰。

桂兰被母亲叫住,嘱她相亲的事。桂兰一慌,吞吞吐吐地说出心有所属,是那个家在江西山里的新富。

父亲勃然大怒,骂她钞票没赚多少,心思野了,居然要嫁到外地去。

母亲叹着气,江西,是她无法想象的地方。对方有没有房,一来一去千余里路,那个后生是不是靠得住,

都是她忧虑并强烈反对的理由。

别看桂兰外表沉静,内心却倔强。她固执地对抗着双亲,声称此生非新富不嫁。父亲的责骂,山洪一样响亮。母亲的叹息,鸡啼一样频繁。桂兰的心意,磐石一样的坚决。家里陷入僵硬的对峙气氛中。

桂兰琢磨着,要是新富能上门提亲,礼数尽到,双亲也许就会心软。她先后给新富写了两封信,将心事一一吐露。可惜,她扳着手指头等候的回信迟迟不到。桂兰的心,冰凉拔凉的。年轻的她,总觉得永恒是一件美好的事,也觉得有的人一旦认定,总会得到长久的眷顾。即使没有收到新富的音讯,她也安慰自己总有转机的。

媒人陆续出现在家里,每次带来不同的男方消息,都被桂兰拒绝了。

父亲看向桂兰的目光,像刀子一样利。母亲偷偷找到城里的表舅商量。表舅年轻时候,在江西当过兵,总是有见识的。

“江西呀,很穷的地方,怎么舍得将

女儿往那个地方送。”表舅一席话,促成母亲的反对也变得斩钉截铁。

有一次晚饭,母亲告诉桂兰,家里已经替她看中一户人家,对方会在下一个集市日约桂兰去玩。

一桩没有任何商量的婚姻,来得如此理所当然。桂兰以绝食极力抗拒。“种田人家,安安生生过日子。隔条河,双方都有个照应。”父亲的话砸下来,重重地落在桂兰的心里。她沉默了。

桂兰的感情,就像苍蝇撞在玻璃上,根本找不到出路,必然导致非理性的行为。二月的一天,她趁父母不在家,独自外出,只对妹妹留下口信,说是出去玩一两天。家人只当桂兰赌气,也不在意。

谁知,两天后桂兰没有回家。四天后,还是没有桂兰的消息。家里四处寻找,毫无桂兰的音讯。母亲哭得昏天暗地,父亲愁得不能下地。

后来,辗转传来消息:桂兰已经出家……

为保护当事人隐私,文中人物皆为化名,请勿对号入座。



## 专家说

心理咨询师 李珍珠

如果有一种情感可以让人至死不渝,那一定是爱情。这样的情感太难能可贵,但也太过极端。我们需要将追求爱情时的感性和现实生活的理性相结合,才能找到情感的出路。

桂兰和新富之间的恋爱故事,确实充满了戏剧性和悲情色彩。桂兰对爱情的义无反顾和父母对子女未来的担忧形成了强烈的冲突,这种冲突对于年轻的桂兰来说太过强烈,以至于出现极端的处理方式。

桂兰在回乡后因为心有所属而拒绝相亲,这表现出了桂兰对自己内心真实感受的坚持和尊重。她并不愿意勉强自己去接受一段没有心意相合的姻缘,这种坚持是值得赞扬的。在拒绝相亲的过程中,她写给新富的信石沉大海,没有回音。这种不确定性和缺乏回应的情况,可能给桂兰带来了情感的挣扎和困惑。她可能感到自己的真心付出并未得到对方的认同和回报,这会导致她的自我价值感受到损害,进而影响她的情绪和情感状态。

父母这一辈哪讲究什么爱情呀,在物资匮乏的年代,如何吃饱穿暖才是最重要的。父母的阻拦也不算是错,毕竟子女在身边生活,父母才更安心,只是手段太过强硬,激起了桂兰的叛逆之心。

桂兰选择远走他乡,在寺庙里削发为尼,不问世事。这种极端的选择表明了桂兰对爱情和亲情的双双失望和绝望。她选择逃避现实世界的痛苦和困扰,以此来摆脱内心的苦闷和纠结。

可以理解,但不推崇。当我们面对情感困扰和内心挣扎时,不要逃避现实,可以通过其他的方式进行情感释放和情绪调节。同时,我们要学会审视和认识自己的内心需求和价值,才能更好地选择适合自己的人生之路。

亲情、爱情、友情,如果你有情感故事想要倾诉,请联系我们,电话88516110。

